

Орган партбюро,
дирекции, профкома,
комитета ВЛКСМ
и месткома
Ленинградского
Политехнического
института
им. М. И. Калинина

Политтехник

№ 34 (1108)
Среда,
18 сентября
1946 года

Улучшить работу по приему в ВКП(б) и воспитанию молодых коммунистов

В соответствии с решением ЦК ВКП(б) от 26 июля 1946 г. объединенный пленум Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) 27 августа 1946 г. обсудил вопрос «О росте партии и о мерах по усилению партийно-организационной и партийно-политической работы с вновь вступающими в ВКП(б)».

В постановлении объединенного пленума обкома и горкома ВКП(б) отмечается ряд существенных недостатков в работе первичных парторганизаций по приему новых членов и кандидатов в члены ВКП(б) и их партийному воспитанию, которые имеют место и в работе партийной организации нашего института.

Об отсутствии должной заботы со стороны партбюро института и факультетских парторганизаций о росте партийных рядов говорят цифры. 1 апреля 1945 г. по 1 сентября 1946 г. приняты по парторганизации института 31 человек в члены ВКП(б) и 14 кандидатами в члены ВКП(б). Такие итоги не могут быть признаны удовлетворительными.

Прием в партию по отдельным факультетам за указанный период представляется в следующем виде. По электро-механическому факультету принято в члены партии 7 человек и кандидатами в члены ВКП(б) — 12 человек; по энерго-машиностроительному факультету в члены партии принято 7 человек и кандидатом в члены ВКП(б) — 1 человек. По металлургическому, инженерно-строительному и инженерно-экономическому факультетам принято в члены партии по 3 человека и кандидатами в члены ВКП(б) — по одному человеку. На механико-машиностроительном факультете и по парторганизации рабочих и служащих, принято в члены ВКП(б): на первом — 4 человека и во второй — 2 человека; в кандидаты партии не было принято ни одного человека. Совершенно отсутствовал прием в партию на физико-механическом факультете.

Из числа новых членов ВКП(б) студентов — 23, научных работников и преподавателей — 6, рабочих и служащих — 2 человека. Из числа кандидатов в члены ВКП(б) — студентов 10 человек, научных работников и преподавателей — 4 человека.

Эти цифры говорят о слабом росте партийной организации за счет нового приема и в особенности за счет преподавательских кадров института, на что указывается и в решении пленума Выборгского РК ВКП(б), состоявшегося в сентябре 1946 года.

Партийная организация института на 1 сентября текущего года насчитывала 490 членов ВКП(б) и 121 кандидата в члены ВКП(б). Из общего состава коммунистов около 70 процентов принято в партию в годы Великой Отечественной войны и период мирного послевоенного строительства. Это положение требует принятия необходимых мер по улучшению внутрипартийной работы по воспитанию молодых членов и кандидатов партии путем вовлечения их в активную партийную и политическую жизнь.

В настоящее время из 611 членов и кандидатов ВКП(б) имеют постоянные общественные поручения только 200 человек. Остальные коммунисты в незначительном числе имеют эпизодические поручения, а основная масса их занимает пассивную роль в работе парторганизации и ограничивается только уполной членских взносов и посещением партийных собраний. Повинны в этом, в первую очередь, партбюро института и партийные бюро факультетов, которые не ставили перед собой задачи привлечения основной массы молодых коммунистов к активной общественной деятельности.

По указанию партбюро института, очередные партийные собрания факультетов должны быть посвящены вопросу роста партии и улучшения партийно-организационной и партийно-политической работы с вновь вступающими в ВКП(б). На этих собраниях работа партийных бюро факультетов должна быть подвергнута резкой критике и намечены мероприятия по устранению имеющихся недостатков.

Решения ЦК ВКП(б) от 26 июля и объединенного пленума горкома и обкома ВКП(б) от 27 августа должны быть доведены до каждого коммуниста и лечь в основу работы каждой партийной организации.

И. КОРЫШЕВ, секретарь партбюро института

Наша основная задача

Постановление ЦК ВКП(б) о журналах «Звезда» и «Ленинград» от 14 августа 1946 г. и решения пленума Ленинградского городского комитета ВКП(б) от 26—27 июля 1946 г. об идейно-политическом воспитании партийных кадров и интеллигенции имеют исключительное значение.

Вожди нашей партии Ленин и Сталин учили, что «без революционной теории не может быть и революционного движения», что «роль передового борца может выполнять только партия, руководимая передовой теорией». Товарищ Сталин, подчеркивая исключительное значение для судеб нашей социалистической Родины идейно-политического воспитания кадров, говорил:

«...если бы мы сумели сделать их вполне зрелыми марксистами-ленинцами, способными решать без серьезных ошибок вопросы руководства страной, то мы имели бы все основания считать девять десятых всех наших вопросов уже разрешенными».

Сегодня эти сталинские слова в свете задач нового пятилетнего плана, выполнение которого идет в сложной международной обстановке, особенно актуальны.

Кафедра «марксизма-ленинизма», обсуждая историческое постановление ЦК ВКП(б) от 14 августа и решения пленума горкома ВКП(б) от 26—27 июля с. г., обязала своих членов принять самое активное участие в реализации этих важнейших постановлений.

Прежде всего кафедра считает необходимым вскрыть перед студентами историческое значение постановления ЦК ВКП(б) о журналах «Звезда» и «Ленинград», как одного из важнейших документов нашей партии. Вот почему и на первом и на втором курсах мы посвящаем этим историческим документам первые лекции и первые семинарские занятия.

Партия особенное внимание обращает на самостоятельную работу своих партийных кадров. Самостоятельные занятия неотделимы от консультационной работы. Учитывая потребность в консультантах и руководителях кружков по истории партии, кафедра решила помочь как райкому ВКП(б), так и партбюро института, выделив для этой цели и консультантов и руководителей кружков.

Одним из важнейших мероприятий по идейно-политическому воспитанию студентов кафедра считает систематические, по темам курса «Ос-

новы марксизма-ленинизма», экскурсии в музей В. И. Ленина, в музей С. М. Кирова и «Обороны Ленинграда». Почти полторы тысячи студентов первого и второго курсов в течение одного семестра три раза, соответственно количеству проходимых в семестре тем, должны будут посетить музей. Экскурсии в музей Ленина должны стать составной частью курса «Основы марксизма-ленинизма».

С этой работой одной кафедре «марксизма-ленинизма» не справиться. Только совместно с парторганизацией, комсомолом и профорганизацией института возможно проведение в жизнь этого важного мероприятия в идейно-политическом воспитании студенческой молодежи.

Пропаганда новой сталинской пятилетки — одна из важнейших задач кафедры. Идейно-политическое воспитательное значение этой пропаганды сегодня особенно важно. Кафедра считает своим долгом помочь партбюро института в подготовке и в проведении теоретической конференции, посвященной новой сталинской пятилетке. С этой целью выделены консультанты, ведется подготовка к конференции.

Выход в свет первого тома Сочинений товарища Сталина — важнейшее событие в жизни нашей партии. В целях пропаганды и более глубокого изучения сталинских идей, на-

ложенных в первом томе его Сочинений, кафедра организует в начале января теоретическое собеседование по основным проблемам первого тома.

Партия требует от наших руководящих партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских кадров постоянного расширения своего политического и культурного кругозора, знания основ марксистско-ленинской науки и творческого применения ее положений и выводов в практической работе.

Наша студенческая молодежь — это будущие руководящие кадры в разнообразных областях народного хозяйства. Нет сомнения, что студенты сами осознают всю значимость предъявляемых к ним требований и будут упорно работать над изучением ленинско-сталинской теории. В этом — залог того, что наша Родина будет иметь первоклассных инженеров, которые не только сумеют выжать из техники все то, что она может дать, но, будучи идеологически подготовленными и политически закаленными, сумеют свободно ориентироваться во внутренней и международной обстановке. А этого требует от нас наша партия, наш Сталин!

Доцент П. СТЕПАНОВ, зав. кафедрой марксизма-ленинизма

В помощь изучающим историю ВКП(б)

Большую помощь партийным кадрам и интеллигенции, хозяйственным руководителям и молодежи в их политическом самообразовании может оказать Ленинградский филиал музея В. И. Ленина.

Музей является величайшей сокровищницей марксизма-ленинизма. Выше 4 тысяч важнейших историко-партийных документов размещено в 22 залах музея. Первоиздания трудов Ленина и Сталина, подлинные вещи, большевистские газеты и листовки, рукописи и фотокопии, картины, макеты и скульптуры характеризуют героический путь большевистской партии от первых марксистских кружков и организаций до создания единственного в мире социалистического государства.

В музее после пятилетнего перерыва вновь открылся конференц-зал,

где для посетителей демонстрируется документальный фильм «Ленин». Здесь же будут читаться лекции и проводиться консультации по ленинской тематике.

В помощь изучающим основы марксизма-ленинизма, историю и теорию нашей партии в музее В. И. Ленина проводятся тематические лекции-экскурсии в соответствии с «Кратким курсом истории ВКП(б)» и обзорные экскурсии по всем залам музея на тему «Жизнь и революционная деятельность В. И. Ленина». «Великое наследство Ленина и Сталина».

Музей открыт ежедневно с 12 час. до 21 часа. Вход в музей и обслуживание экскурсоводами — бесплатное. Выходной день — понедельник. Адрес музея: ул. Халтурина, дом № 5 (Мраморный дворец).

И. ЛЕБЕДЕВ

СТУДЕНТЫ НА ОТДЫХЕ

Около трехсот студентов-политехников провели свой летний отдых в оздоровительном физкультурном лагере в Рисках, созданном на базе нашего подсобного хозяйства. Это был настоящий, полноценный отдых. На снимках: в центре — утренняя линейка и физзарядка; слева — студент Сенькин за сбором малины; справа — медсестра И. Морозова принимает «больного».

Фото М. ЛУКЬЯНОВИЧА



Комсомольская жизнь

ЭЛЕКТРОМЕХАНИКИ
В НОВОМ УЧЕБНОМ ГОДУ

Триста человек пришло на первый курс нашего электро-механического факультета, триста молодых электро-механиков начали учебный год вместе с нами, «старыми» политехниками.

Хорошие люди пришли к нам на факультет. Тут и участники Отечественной войны, наши старые, доверенные студенты, тут и молодежь, только что окончившая 10 класс. Четырежды орденосеца Заборовский, Ерохин, окончивший с золотой медалью школу и другие — вот кому предстоит продолжать славные традиции политехников: учиться на хорошо и отлично, активно участвовать в общественной жизни института.

Молодые электро-механики проявляют интерес к самым разнообразным вопросам: одних интересуют научно-технические кружки, другие с нетерпением ждут занятий в различных спортивных секциях, третьи хотят заниматься в кружках самодеятельности. Суметь удовлетворить интересы и запросы и тех, и других, и третьих, вовлечь весь новый набор в нашу факультетскую жизнь, помочь многим в бытовых вопросах — достаточно сложная задача. Комсомольское бюро факультета заранее продумало как можно решить ее.

Больше половины нового набора — комсомольцы. С них и начали мы свою работу. Поставить всех их на учет, выбрать комсоров, через которых затем повести всю работу в группе — вот было наше первое дело.

Был намечен целый ряд и других мероприятий.

Несколько дней назад для новых электро-механиков была организована

на встреча с одним из основателей нашего института — проф. М. А. Шателеном, ознакомившим их со славными традициями политехников, и проф. В. П. Ивановым, рассказавшим о специальностях факультета. После наших уважительных профессоров выступил сталинский стипендиат, студент 4 курса Голинец. Председатель профсоюзного бюро Аршанский рассказал первокурсникам о профсоюзе, о порядке вступления в его ряды. Сейчас на факультете идет прием в профсоюз наших новых студентов.

Для вовлечения молодежи в спортивную жизнь, для выявления лучших физкультурников мы начали проводить соревнования на первенство факультета между группами по волейболу, а на днях будет проведена эстафета между группами.

В конце месяца намечено открытие комсомольское собрание на тему: «Боевой путь комсомола». Несколько человек готовят интересные содержательные доклады по отдельным этапам жизни комсомола, построенные на привлечении богатого литературного материала. По комсомольским группам мы проведем беседы по Уставу ВЛКСМ, отдельные положения которого иллюстрируются фактами из жизни нашей комсомольской организации.

Наконец, в начале следующего месяца предполагается провести факультетский вечер отдыха, вечер встречи старых студентов с нашим новым пополнением.

Таковы наши ближайшие планы на будущее.

Владимир БАЛЫАН, секретарь бюро ВЛКСМ электро-механического факультета

Экскурсии для первокурсников

8 сентября от морской пристани на набережной лейтенанта Шмидта отвалил пароход «Кремль». На нем 350 студентов — первокурсников нашего института совершили поездку по маршруту Ленинград—Кронштадт и обратно.

15 сентября для первокурсников была устроена поездка на автобусах по городу с целью ознакомления с его героическим прошлым и настоящим.

В сентябре профком института проведет экскурсии в музей обороны Ленинграда и поездку на автобусах к г. Пушкину по местам недавних боев.

Студенты первого курса должны узнать город-герой, в котором им предстоит провести несколько лет упорной учебы.

Д. МОСКАЛЕВ, председатель комиссии профкома

ЛАБОРАТОРИЯ ТЕХНОЛОГИИ
МАШИНОСТРОЕНИЯ

Лаборатория технологии машиностроения — одна из основных лабораторий института. На нее возлагаются разнообразные и крайне важные задачи.

Во-первых, она является базой для постановки преподавания ряда дисциплин для кафедр «Технологии машиностроения» и «Станкостроения». Сюда относятся дисциплины: «Технология машиностроения», «Теория резания», «Металлорежущие станки», «Режущий инструмент», «Допуски и измерительная техника». Лаборатория организована как комплекс, удовлетворяющий запросам преподавания всех перечисленных курсов.

Во-вторых, лаборатория обслуживает преподавание курса «Технология металлов» почти для всех специализаций института и является, таким образом, общинститутской лабораторией.

В-третьих, она служит научно-исследовательской базой при разработке проблем технологии, станкостроения, инструментального производства и измерительной техники. Услугами этой лаборатории пользуются не только кафедры механико-машиностроительного, но и других факультетов, например, при исследо-

вания обрабатываемости различных материалов.

В-четвертых, лаборатория технологии машиностроения является одновременно наиболее мощной производственной единицей института, выполняющей заказы различных лабораторий на изготовление предметов оборудования. Кроме того, лаборатория выполняла и внешние заказы.

В первый период Великой Отечественной войны лаборатория была мобилизована на выполнение оборонных заданий и успешно выполнила ряд таких заказов. В лабораторию велась большая научно-исследовательская работа по заданиям различных учреждений, в том числе оборонных. В ней выполнены многие диссертационные работы.

Во время Великой Отечественной войны оборудование лаборатории было взято для нужд промышленности, а помещение пришло в крайне запущенное состояние. К моменту начала восстановления института в ней из 50 осталось только 4 старых станка.

Предстояло провести весьма большую работу по восстановлению лаборатории.

Большую роль в деле восстанов-

ления сыграло получение заграничного оборудования. В лабораторию прибыло 16 хороших станков, а также исключительно ценное оборудование лабораторий измерительной техники. Однако, это оборудование вопроса о восстановлении лаборатории еще не решало. По-прежнему не имелось основных мощных станков для проведения исследовательских работ. Здесь на помощь институту пришли городская и районная партийные организации в лице тов. Я. Ф. Капустина, В. И. Смоловика и Р. А. Резникова, а также многие ленинградские заводы. Этим путем лаборатория получила 20 единиц оборудования, из которых несколько прекрасных мощных, вполне современных станков. Кроме того, получено некоторое пополнение за счет продукции отечественных заводов.

В настоящее время в лаборатории имеется около 40 станков, образующих полный комплект металлорежущего оборудования с одним, правда, весьма чувствительным недостатком: не имеется ни одного зуборезного станка.

Работы, связанные с получением и доставкой оборудования в лабораторию (некоторые станки имеют вес 8—12 тонн), потребовали от работников кафедры большой инициативы и энергии. Однако эта задача была решена.

Дружными усилиями всего кол-

лектива решается и другая задача — оборудование лаборатории и ее пуск. Еще летом 1945 года немногочисленный тогда состав преподавателей и аспирантов кафедры пожертвовал летним отпуском для того, чтобы провести первоочередные восстановительные работы и установить несколько станков. Эта работа положила начало восстановлению лаборатории. Однако дело могло развернуться лишь после получения оборудования. За истекшую часть 1946 года прибывающее оборудование постепенно приводилось в порядок, и значительная его часть уже установлена и пущена.

Лаборатория частично вступила в строй. Она уже приступила к выполнению некоторых исследовательских работ и организует разработку нескольких более крупных тем.

Новая лаборатория во много раз мощнее довоенной. Все оборудование заменено новым, в основном, вполне современным. Многие работники кафедры оказались действительными энтузиастами восстановления лаборатории. Без их участия это дело не могло бы иметь такого успеха. В настоящее время работа по пуску и освоению оборудования — в полном разгаре. Необходимо еще смонтировать несколько станков, упорядочить энергообеспечение (приводка, щиты, умформеры и т. п.) и провести некоторые строительные работы.

На бытовые темы

Больше внимания
общежитиям!

На днях представители партийной и общественных организаций института проверили жилищно-бытовые условия студентов, живущих в наших общежитиях.

Прежде всего комиссия отметила переуплотнение в общежитии второго корпуса, в котором студенты вселили даже в спортзал и учебную комнату. В седьмом корпусе также заселены красный уголок и учебная комната.

Целый ряд комнат требует срочного ремонта (комнаты 405, 424, 464 и т. д.) и устройства форточек. Необходимо также вставить зимние рамы в седьмом корпусе.

Мебели не хватает, необходимо равномерней распределить имеющуюся мебель во втором корпусе и обеспечить стульями, шкафами и тумбочками седьмое общежитие. Так, в комнатах 403 и 408 мебель имеется в избытке, а в комнате 446 на 12 человек всего один стул.

Комиссия обратила внимание на неравномерное и слабое освещение комнат, на недостаток обслуживающего персонала в общежитиях.

Смену постельных принадлежностей нужно производить отдельно по корпусам и в помощь кастилянке дать еще одного человека.

Комиссия считает целесообразным ввести пропуска для входа в общежития во избежание участвующих краж.

Дирекция института (тов. Пешехов) и директор студгородка тов. Отто должны принять срочные меры к устранению отмеченных комиссией недостатков и создать для студентов нормальные бытовые условия.

Теряем время
впустую

Приятно после пятилетнего отсутствия вернуться в родной институт, видеть знакомые лица профессоров, встретить старых товарищей, радостно снова взяться за книгу, прослушать лекцию в просторной, светлой аудитории главного здания, поработать во вновь оборудованной лаборатории. Для лекций и занятий в институте созданы прекрасные условия.

Тем неприятней ощущается некоторая неблагоустроенность в нашем быту. Для студентов, живущих в общежитии 7 корпуса, «мытарства» начинаются с раннего утра. Спешив в институт, но надо выстоять очередь чтобы помыться — во всем корпусе только одна действующая туалетная.

Впрочем, очереди не только здесь, но и в столовой. На обед приходится тратить 1,5—2 часа. Наконец, кончен трудовой день в институте и можно, не теряя ни минуты драгоценного времени, углубиться в самостоятельные занятия. Однако обстановка в общежитии не дает возможности плодотворно заниматься: в комнате стол есть, а вот стульев «днем с огнем не найдешь». Приходится приспосабливаться на кровати, кстати, не на каждой из них имеется одеяло и подушка.

К этому еще надо добавить, что «титан» неисправен и за кипятком нужно бегать в 8-й корпус, что вторые рамы до сих пор не вставлены, и мы живем в дачной обстановке.

Бытовые условия для нас, студентов, имеют громадное значение. В основном, от них зависит наша успеваемость.

А. ЗУБЦОВСКИЙ, студент 2-го курса электро-мех. факультета

Вместо фельетона

„СТРИГУТ И ПОРТЯТ“

Трудно охарактеризовать работников нашей парикмахерской в I корпусе, не убедившись лично, на своей голове, в качестве их стрижки.

Три раза имел я несчастье подставлять свои волосы для стрижки и трижды клялся не приходить больше к этим горе-мастерам. Первый раз меня подстригли, второй раз напортили на затылке, а третий раз совершенно испортили: слева, выше уха, сделала мне парикмахерша что-то вроде эскарпа, спереди волосы оказались короче, чем на макушке, а виски прическу можно было бы назвать «волнообразный ежик». Пошмыгал я в зеркало, что-то кольнуло меня в горле, но наружу не вылилось. Думаю, схожу сейчас в баню и там прическу налажу.

Но, как вы должны догадаться, баня мне не помогла: волнообраз-

ность ежика увеличилась, вместо эскарпа образовался рог и всякие неровности. Снова побежал к той девушке, которая смастерила мне «ежа».

Прихожу, робко прошу исправить, но она спокойно, пожалуй, даже немного так весело ухмыльнувшись, сказала: «У меня пальцы в селедке вымараны и я кушаю, потому как я не могу работать, заранее не покушав. Придите часика через два». Мои уговоры и просьбы не помогли.

А может быть и лучше, что она меня не взялась «исправлять»? Но телько, уходя, хотелось мне вместо одного слова «Парикмахерская» повесить на дверь два слова «Стрижем и портим».

В. РЫЛОВ, студент 152 гр. физ-мех. факультета

В фундаментальной
библиотеке

После пятилетнего перерыва снова открыто главное здание. Основные восстановительные работы в нем закончены, остаются мелкие доделки. Для старого политехника исключительно отродно снова пройти по величественным коридорам этого здания и заглянуть в его аудитории, чистые, светлые и просторные по сравнению с теми клетушками, в которых приходилось работать последние два года.

Совершенно исключительное впечатление производит фундаментальная библиотека. Являясь одним из важнейших учебно-вспомогательных учреждений института, она представляет огромную ценность для научной и учебной работы. Библиотека, все военные годы находившаяся в состоянии полуконсервации, сейчас приведена в полный порядок. Снова стоят на своих местах столы в читальном зале, висят на стенах портреты членов Политбюро ЦК ВКП(б), Совета Министров, во всю длину зала протянулась зеленая дорожка, заглушающая шаги пока еще немногочисленных читателей. На хорах в аспирантской читальне уже занимаются аспиранты.

Восхищаясь блестящим состоянием, в которое приведена снова фундаментальная библиотека, надо отдать дань благодарности ее коллективу во главе с Н. С. Горячевой, который провел огромную работу, собственными руками переносил книги, убирая груды мусора, устанавливая столы и каталожные шкафы — вплоть до мытья пола.

Самоотверженная работа коллектива библиотеки не раз отмечалась у нас в институте. И на сей раз этот коллектив оказался на высоте, заслуживающей самой хорошей оценки.

Профессор А. ЗАЛЕСКИЙ

Необходимы указатели

Часть факультетов с партийными и общественными организациями переехала в главное здание, часть осталась в первом корпусе. Часто посетители бродят по этажам этих зданий в поисках нужной им организации или факультета, распахивая всех встречных. Необходимо в вестибюлях установить указатели, с помощью которых можно было бы легко ориентироваться в корпусах, этажах и комнатах.

Г. БАЛТИНА

Серьезным вопросом, который необходимо решить в самом срочном порядке, является вопрос о размещении лаборатории измерительной техники. Эта лаборатория занимает сейчас помещение во втором этаже, и точные приборы не могут быть установлены на фундаментах. Считаю, что эту лабораторию никак нельзя оторвать от лаборатории технологии машиностроения, мы полагаем, что единственное удачное решение — передача нам подвала под лабораторией, занятого сейчас старой неработающей аккумуляторной при электростанции. Если аккумуляторная будет восстанавливаться, то ее необходимо поместить в другом месте, так как под лабораторией измерительной техники ее оставить нельзя.

Мы рассчитываем на помощь дирекции, партийных и общественных организаций института и уверены, что коллектив кафедры технологии машиностроения справится с возложенной на него задачей. Институт в ближайшее время будет иметь новую первоклассную действующую лабораторию, вполне достойную крупнейшего ВТУЗа Советского Союза.

Проф.-доктор А. СОКОЛОВСКИЙ, зав. кафедрой технологии машиностроения

Ответственный редактор
Г. В. МЕЛЬНИКОВ